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capi in una sola tr ist issima sorte, vada il 
reverente pensiero della Camera. 

Accanto alle v i t t ime per la pa t r i a po-
niamo nella gra t i tud ine della nostra mente 
queste v i t t ime del progresso della civiltà, 
il quale pur gronda di lacrime e di sangue, 
che ancor più ne nobil i tano il rapido corso. 

A loro pe r t an to il nostro memore saluto 
ed alle loro famiglie le nost re più vive con-
doglianze. (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di par la re 
l 'onorevole sot tosegretario di S ta to per la 
mar ina . Ne ha facol tà . 

S O L E R J , sottosegretario di Stato per la 
marina. I l Governo si associa alle nobili 
e commosse parole che l 'onorevole Bignami 
ha pronunz ia to in onore delle v i t t ime del 
naufragio della «Cit tà di Milano». 

I l commendatore ingegnere Jona fu scien-
ziato che onorò il nome d ' I t a l i a in pa t r i a 
e fuori , maestro nella tecnica in cui si era 
specializzato. 

Inol t re il commendatore Jona f u un fer-
vido pa t r io t a ; egli af f rontò i più gravi ri-
schi nel 1911 duran te la guerra i t a lo - tu rca 
per tagl iare i cavi so t tomar in i del nemico 
sot to i fo r t i dei Dardanel l i , così come in 
questa guerra per t u rba re e in ter rompere le 
comunicazioni so t tomar ine dei nostr i nemici. 

A lui, ai suoi compagni di sventura e 
di sacrifìcio, all ' ingegnere Pinelli, nome caro 
alla famiglia mar inara , al tehente di va-
scello Marchet t i , ai diciotto mar ina i peri t i 
in quel sinistro, rivolgiamo il nostro mesto 
e reverente saluto. Come bene ha det to 
l 'onorevole Bignami, essi sono cadut i per 
la causa della civiltà i e del lavoro ; sono 
cadut i per la grandezza morale del l ' I ta l ia , 
sono cadut i per la scienza, che è il più 
grande pat r imonio della solidarietà umana . 
(Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Credo d ' in te rpre ta re il 
sent imento di t u t t a la Camera nell 'unirini 
alle nobili parole dell 'onorevole Bignami 
ed a quelle pronuncia te dall 'onorevole So-
leri a nome del Governo, r ivolgendo una 
parola di plauso e di omaggio agli illustri 
scienziati ed ai valorosi funzionar i che ri-
masero v i t t ima del dovere e che chiusero 
la loro carriera adempiendo il più alto ob-
bligo che ad essi potesse incombere. 

Alla loro memoria vada il saluto della 
Camera e il plauso e il r ingraz iamento del 
Paese. ( Vivissime approvazioni). 

H a chiesto di par lare l 'onorevole mini-
stro delle poste. Ne ha facol tà . 

C H I M I E N T I , ministro delle poste e dei 
telegrafi. Consenta la Camera che io mi as-

soci, a nome del l 'Amministrazione che rap-
presento, nel r icordo del commendatore 
Brunelli , che fu uno dei più dis t int i fun-
zionari e dedicò t u t t a la sua v i ta ai pro-
gressi dei servizi tecnici del l 'Amminis t ra-" 
zione. A nome di questa io mando condo-
glianze alla famiglia di lui insieme all 'e-
spressione del cordoglio del Governo. (Ap-
provazioni] 

P R E S I D E N T E . Metto a pa r t i to la pro-
posta dell 'onorevole Bignami che siano in-
v ia te le condoglianze della Camera alle fa-
miglie dei cadut i della «Cit tà di Mi lano» . 

(È approvata). 

Comunicazioni dei Presidente. 
P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 

che con decreto luogotenenziale del 29 giu-
gno il conte Carlo Sforza, so t tosegre tar io 
di Sta to per gli affari esteri, è nomina to 
commissario regio per r ispondere nel Senato 
del Regno e nella Camera dei depu ta t i alle 
interrogazioni ed alle interpel lanze che sa-
ranno rivolte al Ministero degli affari esteri . 

Esposizione finanziaria. 
P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r l a re 

l 'onorevole ministro del tesoro. 
SCHANZER, ministro del tesoro. Ono-

revoli colleghi; m' incombe il dovere di e-
sporvi a g randi linee e con sincerità la si-
tuazione finanziaria ed economica del paese 
affinchè possiate dare il vostro voto con 
piena consapevolezza delle condizioni in 
cui versiamo. 

Non sarà, questa mia, un'esposizione fi-
nanziar ia nel senso specifico della legge di 
contabi l i tà generale dello Sta to , poiché non 
siamo in quel momento dell 'anno finanziario 
in cui si possa disporre di t u t t i gli elementi 
che debbono concorrere alla formazione di 
una esposizione finanziaria vera e p ropr ia . 
Ma non mancherà la indicazione dei coef-
Scienti essenziali che vi pe rme t t ano di ap-
prezzare la nos t ra si tuazione nei suoi reali 
termini . 

Alla grandiosi tà , senza precedenti , del 
fenomeno di una guerra che ha involto nel 
suo incendio il mondo intero fa necessaria-
mente r iscontro l ' imponenza delle ripercus-
sioni della guerra stessa sulla finanza dei 
singoli S ta t i e sulle condizioni delle diverse 
economie nazionali . 

Tu t t i i consueti cri teri di giudizio ante-
riori alla guerra sono p ro fondamente mu-
t a t i e sovverti t i . L a guerra ci ha f a t t o as~ 


